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Ο πατρο-Κοσμάς στην Κεφαλονιά
/ Πεμπτουσία
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Στην Κεφαλονιά ο Κοσμάς έκανε πολλά θαύματα. Είχε στιγμές που διάβαζε μέσα 
στο μέλλον και προφήτευε γεγονότα, που κατόπιν πραγματοποιήθηκαν.

Κάποιο χειρόγραφο σημείωμα μνημονεύει τα εξής για τη δράση του στο νησί. «
Το έτος 1777 φάνηκε εδώ, στην Κεφαλονιά, ένας ξένος ιερέας, ονομαζόμενος 
Κοσμάς, γυρίζοντας και κηρύττοντας παντού, όπως οι Απόστολοι· γι΄ αυτό κι όλοι 
τον αποκαλούσαν «Πάτερ Κοσμά». Πρώτα ήλθε στο Αργοστόλι και δίδαξε στον 
λαό· άφησε και Σταυρό στον ναό της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, ο οποίος 
σώζεται μέχρι σήμερα. Από κει, χωρίς να γνωρίζει κανέναν από την Άσο, μήνυσε 
‘να ΄ρθει ο πλοίαρχος Αντώνιος Γκεντιλίνης, με το καΐκι του, για να τον μεταφέρει 
στην Άσο»-κι έτσι έγινε. Όταν ήρθε στην Άσο δίδασκε τον λαό ανεβασμένος πάνω 
σε μιαν ελιά, που βρίσκεται στο κέντρο του χωριού, δίπλα στα περιβόλια, και 
άφησε στον ναό του αγίου Νικολάου ασημένιο σταυρό, ο οποίος σώζεται ακόμη. 
Ενώ δίδασκε, μέσα στο κατακαλόκαιρο, επειδή τα τζιτζίκια έκαναν φασαρία δεν 
επέτρεπαν να ακούγονται τα λόγια του, κοίταξε προς το δέντρο και είπε προς τα 
τζιτζίκια: «Σιωπάτε!» και ω του θαύματος! τα τζιτζίκια αμέσως σώπασαν, μέχρι 
που τελείωσε η ομιλία του. Κατά το κήρυγμα είπε και κάποια παράξενα: α) Ότι θα 
έλθουν στα Επτάνησα Κοκκινοφόροι οι οποίοι θα μείνουν επί 54 χρόνια (εννοούσε 
τους Άγγλους) β) ότι θα έλθει εποχή, κατά την οποία όλος ο κόσμος θα δεθεί με 
μία κλωστή (εννοώντας ίσως τα τηλεγραφικά σύρματα) γ) ότι θα έλθουν χρόνια να 
βλέπουμε τους καρπούς και να τους χάνουμε».
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Και το χειρόγραφο τελειώνει με κάποια προφητεία, που ΄πε στον καπετάνιο 
Γκεντιλίνη, που τον μετέφερε στην Άσο. Όταν ο πλοίαρχος ζήτησε να τον 
εξομολογήσει, φαίνεται πως του  ΄κρυψε κάποιο σφετερισμό φεσιών, που  ΄χε 
κάνει, όταν ναυάγησε στη Μαύρη Θάλασσα κι ο συνεταίρος του πνίγηκε. Ο Κοσμάς 
με τη μαντική δύναμη που τον χαρακτήριζε, του θύμισε το γεγονός και τον 
προέτρεψε να στείλει το αντίτιμο των φεσιών στους συγγενείς του θύματος κι αν 
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δεν υπήρχαν συγγενείς να το στείλει στον δεσπότη της Σμύρνης, για να το 
μοιράσει στους φτωχούς. Η αποκάλυψη αυτή ξάφνιασε τον καπετάνιο και το 
πράγμα διαδόθηκε παντού. Προκάλεσε τον θαυμασμό και την κατάπληξη και σ΄ 
όσους ακόμη δυσπιστούσαν για τις ανώτερες θαυματουργικές του ικανότητες και 
την προφητική του δύναμη.

«Από την Κεφαλονιά πέρασε στη Ζάκυνθο, συνοδευόμενος από περισσότερα από 
δέκα καΐκια γεμάτα από ευλαβείς Κεφαλλονίτες». Πλήθη αγροτών και ανθρώπων 
του λαού κατέβηκαν στην προκυμαία της Ζακύνθου, για να υποδεχθούν τον 
ιεροκήρυκα, που η φήμη του είχε προηγηθεί. Αλλά το αρχοντολόγι του νησιού με 
επικεφαλής τον μητροπολίτη, αντιστάθηκε με διάφορα προσχήματα.  Όταν 
μάλιστα ο πατρο-Κοσμάς μίλησε κι ανέφερε πως η Αγία Τριάδα είναι σαν το αυγό, 
με τον κρόκο, τ΄ ασπράδι και το φλούδι, τότε ο μητροπολίτης, που υποκινούσε το 
αρχοντολόγι κι οι Εβραίοι, χαρακτήρισε τον Κοσμά ως αιρετικό.
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Ο ιεροκήρυκας δεν ταράχτηκε κι εξακολούθησε το κήρυγμα. Με πείσμα στράφηκε 
εναντίον των Εβραίων και των εμπόρων. Τότε ο μητροπολίτης έβγαλε «
εκκλησιαστική επίκριση» εναντίον του, που σχεδόν ισοδυναμούσε με αφορισμό. Ο 
λαός, δε φάνηκε τόσο δυνατός κι υποχώρησε. Η εκκλησιαστική επίκριση τον 
επηρέασε κι ο ιεροκήρυκας αναγκάστηκε να φύγει από το νησί τον Ιούλιο του 1777.

Στον παρακάτω χάρτη μπορείς να δεις πού βρίσκονται τα μέρη που αναφέρονται 
στο κείμενο. Κάνε κλικ πάνω του, αν θέλεις να τον δεις μεγαλύτερο.
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